
ATA DA 011ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE MARÇO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 9h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro – Darci de Matos - Dirce 

Heiderscheidt  - Dóia Guglielmi – Fernando Coruja 

- Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio - Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann - João Amin – José Milton 

Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy Nunes - 

Luciane Carminatti – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark – Milton 

Hobus - Narcizo Parisotto - Natalino Lázare – 

Neodi Saretta – Nilson Gonçalves - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro - Ricardo Guidi – 

Rodrigo Minotto  – Romildo Titon - Serafim Venzon 

– Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Aldo Schneider  

                     Dirce Heiderscheidt 

                     Maurício Eskudlark  

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Traz à tribuna a temática que envolve a Campanha 

da Fraternidade de 2017, em que a igreja do Brasil 

trabalha o tema Fraternidade: Biomas brasileiros e 

defesa da vida, e o lema: Cultivar e guardar a 

criação. Salienta a preocupação da Igreja Católica 

ao refletir sobre o ecossistema brasileiro, 

citando a Mata Atlântica, a Amazônia, o Cerrado, o 

Pantanal, a Caatinga, o Pampa e a relação das 

pessoas com o meio ambiente.  



 Conclui ressaltando que há mais de 500 anos, 

desde o inicio da colonização do solo brasileiro, 

Pero Vaz de Caminha já escrevia sobre o Brasil: 

“As águas são infinitas e a terra nos dá tudo”. 

Afirma que, infelizmente, muito foi destruído pela 

ganância do homem, e que é preciso construir 

alternativas para a preservação do mundo em que 

vivemos. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Fala sobre a 

reforma da Previdência e, também, sobre o bom 

momento da agricultura brasileira. Comenta que 

todo o setor do agronegócio comemora a maior safra 

da história, com a colheita de mais de 220 milhões 

de toneladas de grãos. Ressalta que a estabilidade 

no setor deve-se ao trabalho de brasileiros e 

brasileiras que se dedicam à produção de 

alimentos. 

Explica que, atualmente, o agricultor adquire 

o direito à aposentadoria com 60 anos, tendo 

contribuído com 2,5% do Funrural, e recebendo 

apenas um salário mínimo. Lamenta que a PEC-287, 

da reforma da Previdência, que se encontra no 

Congresso Nacional, prejudique exatamente àqueles 

que produzem a riqueza para o Brasil, não 

considerando as distorções causadas pelos setores 

privilegiados. Concorda com a necessidade de uma 

reforma na Previdência, porém entende importante 

que não se cometa injustiça com os trabalhadores, 

especialmente os agricultores.   

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema apresentado e pelo 

empenho em defender os trabalhadores rurais na 

questão da reforma da Previdência. Alerta que a 

conta deve ser cobrada daqueles que devem bilhões 

à Previdência, sem prejudicar os que produzem a 

riqueza do país. [Taquígrafa: Sara] 

  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Tece 

considerações sobre o saneamento básico em Santa 

Catarina, destacando os investimentos que o 

governo estadual vem fazendo em obras de esgoto 

sanitário nos municípios. Salienta que menos de 



20% do esgoto produzido no estado é tratado e que, 

através dos investimentos que a Casan vem fazendo 

em várias regiões, em 2018, tal taxa subirá para 

45%, deixando Santa Catarina na quarta posição no 

ranking nacional de saneamento. 

Apresenta um mapa do estado que mostra as 

obras de saneamento já concluídas, as em andamento 

e as ordens de serviço a serem apresentadas em 

2017. Por fim, cumprimenta o governador Raimundo 

Colombo por ter priorizado o saneamento básico, e 

a Casan por operacionalizar as obras. 

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – Entende 

pertinente o tema, ressaltando que Santa Catarina 

está no caminho certo com relação aos 

investimentos em saneamento, e defende que a Casan 

deve continuar sendo uma empresa pública. 

 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado por trazer dados reais relativos ao 

saneamento no estado, enfatizando que Santa 

Catarina é uma referencia na Federação graças às 

ações do governo estadual atual. [Taquígrafa: 

Cristiany]  

 

 DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Comunica 

a assinatura de um edital que trata da habilitação 

e pré-qualificação de entidades terapêuticas para 

prestação de serviços a pessoas com dependência 

química no estado de Santa Catarina, enaltecendo o 

empenho do governador Raimundo Colombo, do 

secretário da Saúde, Vicente Caropreso, e do dr. 

Alan Índio Serrano, psiquiatra da secretaria da 

Saúde.  

 Ressalta que o dependente químico participante 

do Programa Reviver tem total custeio do governo 

estadual, destacando os valores mensais previstos 

a serem pagos aos serviços de acolhimento nas 

comunidades terapêuticas para adultos, na ordem de 

R$ 1.000,00, e de R$ 1.500,00 para adolescentes, 

gestantes e nutrizes. Assim, deseja que, no 

terceiro ano do referido programa, mais jovens 

possam ser atendidos.  

  



Deputado Milton Hobus (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado e enaltece o seu trabalho 

desenvolvido nessa área. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT  

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Reafirma a 

sua preocupação com a proposta de Reforma 

Previdenciária que tramita no Congresso Nacional. 

Informa que houve um encontro regional na cidade 

de Concórdia, que culminou com a elaboração da 

Carta de Concórdia, que será endereçada aos 

presidentes da Câmara dos Deputados e do Senado 

Federal, solicitando revisão para resguardar o 

direito digno de aposentadoria dos trabalhadores.  

[Taquígrafa: Rubia] 

 
 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Questiona 

o trabalho realizado pela Casan no estado, 

demonstrando preocupação com relação à lagoa de 

tratamento do bairro Potecas, em São José, onde 

muitos recursos já foram investidos, e a poluição 

já comprovada por laudos e o mau cheiro continuam 

prejudicando a população do município. Destaca que 

a comunidade não suporta mais tal situação, que 

traz problemas de saúde e desvaloriza os imóveis 

da região. Informa que as obras da Casan estão 

atrasadas, abandonadas e sem manutenção em várias 

regiões. 

 Finaliza dizendo que o dinheiro público está 

sendo mal aplicado pela Casan, e espera 

providências o mais rápido possível. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

  

Partido: PP 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Parabeniza o 

deputado Mário Marcondes por discutir as questões 

da Casan e entende que a instituição se preocupa 

mais com propaganda do que com esgotamento 

sanitário, água e saneamento ambiental.  



 Comenta a situação da Apae de Florianópolis,  

cujos funcionários estão em greve, deixando de 

atender em média 550 famílias. Destaca que a 

entidade precisou fazer um empréstimo bancário 

para saudar os seus compromissos, e assim voltar 

às atividades normais. Lamenta que a burocracia 

seja o motivo do atraso do repasse do estado, 

apelando para a solução da dificuldade.  

Fala, também, dos problemas na área de 

segurança pública no estado, citando os diversos 

casos de violência ocorridos no início do corrente 

ano, e repercute as ocorrências na parte 

continental de Florianópolis, especificamente na 

Via Expressa, que estão vitimando pessoas 

inocentes. Ressalta que os policiais que foram 

deslocados a Florianópolis para a Operação 

Veraneio ficaram 30 dias sem receber diárias. 

 Demonstra preocupação com a situação, 

enfatizando a importância de destinar 

investimentos à Segurança Pública para que possa 

agir com eficiência e inteligência no combate à 

criminalidade, e a violência não se torne uma 

rotina nas páginas dos jornais. [Taquígrafa: Sara]  

   

 Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Tece 

considerações sobre o Complexo da Secretaria de 

Estado da Segurança Pública (SSP), em 

Florianópolis, entendendo que a concentração das 

instituições de segurança pública num mesmo local 

trará benefícios para a população catarinense. 

Comenta o aumento da criminalidade no início 

do ano na Grande Florianópolis, enfatizando a 

gravidade da questão. Ressalta que a Polícia tem 

dado respostas, porém enfrenta o problema das 

superlotações nos presídios, que faz com que os 

presos sejam liberados e cometam novos delitos. 

Também salienta a importância do aumento de 

investimentos no setor social no sentido de 

envolver as crianças e os adolescentes em 

atividades esportivas e sociais, protegendo-os do 

envolvimento com traficantes. 



Por fim, parabeniza a Casan pelo trabalho 

realizado na busca de soluções para os problemas 

de saneamento no estado. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Discorda do 

pronunciamento do deputado Mário Marcondes, 

referente à falta de água, principalmente no norte 

da ilha. Pede respeito ao trabalho da equipe 

técnica e presidente da Casan, ao governo do 

estado, e a todas as secretarias estaduais pelo 

empenho para que não ocorra desabastecimento de 

água.  

 Discorre sobre os sete mandatos como 

parlamentar, enfatizando a sua luta e a dos 

deputados do sul em prol do incremento econômico e 

sustentável da referida região, citando o exemplo 

da ampliação da pista de pouso do aeroporto de 

Jaguaruna. Destaca o trabalho da empresa Setep e 

do consórcio para a conclusão da obra da BR-285, a 

Serra da Rocinha, que obteve a garantia de R$ 20 

milhões, resultado do esforço do deputado Edinho 

Bez através do Fórum Parlamentar de Santa 

Catarina, no Congresso Nacional, e mais de R$ 60 

milhões no orçamento do DNIT. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PSD  

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Faz 

referência ao início do movimento cristão do 

período da Quaresma, parafraseando o Papa 

Francisco. 

Informa que acompanhou o governador Raimundo 

Colombo ao Alto Vale para inauguração de escola, 

de estação de tratamento de água e da Pedra 

Fundamental do Bloco da Saúde do curso de 

Medicina, proporcionando melhorias à sociedade. 

Menciona que o governador aprovou a retomada 

da pavimentação entre a BR-470 e o município de 

Mirim Doce, obra iniciada no governo de Luiz 

Henrique da Silveira.  

Relata ter solicitado ao governador e ao 

presidente do Deinfra soluções para o problema da 

gestão dos trechos das rodovias estaduais que 

cortam os municípios. [Taquígrafa: Rubia]   



                  ********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Moção n. 0021/2017, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao 

superintendente do DNIT, apelando pela manutenção 

do trecho da BR-470 que compreende os municípios 

de Ibirama e Apiúna. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0098/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0099/2017, 0100/2017 e 

0101/2017, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0103/2017, de autoria da deputada Ana Paula Lima; 

0104/2017, de autoria do deputado Padre Pedro 

Baldissera. 

A Presidência comunica, ainda, que encaminhará 

aos destinatários, conforme determina o art. 206 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0080/2017, de autoria do deputado Darci de Matos; 

0081/2017, de autoria do deputado Gabriel Ribeiro; 

0082/2017, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

0083/2017, de autoria da deputada Ana Paula Lima.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

 Suspende a sessão, por até dez minutos, para 

que a sra. Carmem Lúcia Luiz, coordenadora da 

comissão Intersetorial  de Saúde das Mulheres do 

Conselho Nacional de Saúde, possa se manifestar a 

respeito da II Conferência Nacional da Saúde da 

Mulher. 

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - 

Reabre a sessão, passa à Explicação Pessoal e, não 



havendo quem queira fazer uso da palavra, encerra-

a, convocando outra, especial, para dia 6 de 

março, segunda-feira, às 19h, em homenagem à 

Campanha da Fraternidade 2017. [Taquígrafa: 

Renata] 

          

  

 

   

 


